

PUNTOS DE SUSCRIPCION

—o—
PALMA. Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
Garcia.
MAHON. Orfila. (D. Dom.
IVIZA. Cabot.

Sale todos los días excepto los sábados.

EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
Por un mes.
En Mallorca. 8 rs.
En Menorca e Iviza,
franco de porte. 10 rs.
En los demas puntos
del Reino, id. id. 12 rs.
Cada numero suelto. 1 ct.

PALMA.—LÚNES 9 DE ABRIL DE 1849.

CORTES.

SENADO.

Sesion del dia 29 de marzo de 1849.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MARQUES DE MIRAFLORES.

Abierta à las dos y media, se lee y aprueba el acta de la anterior.

Se hallan presentes los señores ministros de la guerra, gracia y justicia, instruccion pública y presidente del consejo.

Se da cuenta de haber nombrado las secciones para la comision sobre arreglo del clero: la primera al señor Calleja, la segunda al Sr. Galdeano, la tercera al Sr. Cafranga, la cuarta al Sr. Medrano y la quinta al Sr. patriarca de las Indias.

Asimismo ha sido nombrado presidente de esta comision el señor patriarca de las Indias y secretario el Sr. Medrano.

El Senado queda enterado de una comunicacion del señor ministro de estado, en que participa que S. M. ha dispuesto se vista la corte de luto por 15 dias, ocho de riguroso y siete de alivio, por la muerte del rey de los Países Bajos.

Lo queda igualmente de varias comunicaciones del congreso en que participa haber aprobado los proyectos de ley siguientes:

- 1.º El de un impuesto para el establecimiento de faros.
- 2.º El relativo à la jurisdiccion y propiedad de minas.
- 3.º El de travesias por los caminos principales.

Se leen los siguientes proyectos de ley remitidos por el congreso:

- 1.º Sobre organizacion del banco de san Fernando.
- 2.º Aprobando el decreto de 21 de junio relativo al anticipo de 100.000.000.
- 3.º La concesion de varias pensiones à las viudas de varios alcaldes asesinados por la faccion.

Se anuncia que estos proyectos pasaràn à las secciones, las que se reuniràn despues de la sesion de hoy.

Quedan sobre la mesa dos dictámenes de la comision de peticiones

Lectura de varios dictámenes de comisiones.

Se leen el de la comision mixta acerca de travesias por los caminos principales y el de roturacion de terrenos, y el señor presidente anuncia que estos proyectos se imprimiràn y repartiràn, señalándose para su discusion el sábado próximo.

Se lee asimismo el dictamen de la mayoría de la comision sobre dotacion del culto y clero, y un voto particular del Sr. Silvela.

Se anuncia que se imprimiràn, repartiràn y señalarà dia para su discusion.

Igual anuncio se hace respecto al dictamen de la comision encargada de informar acerca de la autorizacion pedida por el gobierno de S. M. para el arreglo del culto y clero.

El señor presidente: Dudando si podrá estar impreso y repartido para el sábado el proyecto sobre roturacion de terrenos, cuya discusion he aplazado antes para dicho dia, se anuncia unicamente que se imprimirà, repartirà y señalarà dia para su discusion.

Igual anuncio recae sobre el dictamen de la comision encargada de darle acerca del proyecto de dotacion de directores de los caminos vecinales.

ORDEN DEL DIA.

Discusion del dictamen de la comision sobre pensiones à consecuencia de las sublevaciones ocurridas en Madrid y Sevilla en el año próximo pasado.

Se lee dicho dictamen.

El Sr. presidente: Abrese discusion sobre este dictamen.

El señor duque de Valencia, presidente del consejo de ministros: Pido la palabra.

El Sr. presidente: El señor presidente del consejo de ministros tiene la palabra.

El señor duque de Valencia, presidente del consejo de ministros: Señores, aun cuando los preámbulos de los proyectos de ley que presentan las comisiones à la deliberacion del Senado no se discutan, y lo que se pone à discusion sea el artículo ó articulos que forman el proyecto de ley que la comision presenta al Senado para que lo apruebe ó deseche ó modifique, tengo necesidad de hacer una explicacion sobre este punto.

El gobierno ha llegado à entender que hay algun señor senador, y tambien puede que haya alguno que fuera del Senado crea que el preámbulo del dictamen de la comision es un preámbulo de oposicion al gobierno. El gobierno, señores, lo ha visto con detencion, y no encuentra nada absolutamente que tenga este carácter, y debe declararlo asi para que la discusion vaya sobre esta base, y para que se sepa que el gobierno entiende que el preámbulo del dictamen de la comision no es de oposicion. La comision ha tenido por conveniente hacer algunas observaciones mas ó menos ajenas à este proyecto de ley, sobre las que el gobierno podria decir alguna cosa si lo creyera necesario, que ahora no lo juzga oportuno.

La comision desea que las viudas y pensionistas militares cobren sus haberes con puntualidad, y esto es justamente lo que el gobierno desea, à lo que el gobierno se encamina.

La comision cree que las viudas cobrarían mejor y con mas puntualidad si se estableciera otra vez el sistema de percibir sus asignaciones del monte-pio militar y dependencias del ministerio de la guerra: el gobierno cree que no consiste en esto la falta de pago; la causa de esto es el no tener el ministerio de hacienda las cantidades necesarias para atender à todas las clases. Si dependiendo esas clases del ministerio de la guerra hubiesen de cobrar mejor, ya se habria dispuesto que así se verificase: pero cuando el ministro de hacienda no puede atender à todas las clases, y por esta causa deja de pagar algunas, lo mismo se verificaria la falta haciendo las reclamaciones el de la guerra que haciéndolas los interesados.

El gobierno aplaude el celo que los señores de la comision manifiestan en el preámbulo en favor del alivio de esas clases beneméritas, celo que el gobierno tiene tambien; pero de todos modos, conste que el preámbulo del proyecto presentado por la comision no es una oposicion al gobierno.

En seguida tomó la palabra como de la comision.

El señor conde de Lucena: El dictamen de la comision està en perfecta conformidad con el del gobierno, aprobando las pensiones concedidas à las viudas y huérfanos de los que murieron en las calles en defensa del orden; pero al mismo tiempo ha debido llamar la atencion del gobierno y del Senado para lo sucesivo.

En segundo lugar, la comision ha dicho tambien lo oportuno que seria el que cobraran por el Monte Pio, y yo creo que si los descuentos del Monte Pio se entregasen y destinasen para el objeto à que estan afectos,

se podria cumplir con todas las pensiones de justicia, y si estas se pagasen, muchos renunciarían de buena gana esas pensiones de gracia.

Estas son las razones en que nos hemos apoyado, y lo que la comision ha creído deber mencionar sin hacer cargo alguno al gobierno.

El Sr. Figueras, ministro de la guerra: Conforme la comision del Senado y del Congreso con el proyecto presentado por el gobierno, no tengo necesidad de ocuparme de el; solamente voy à contestar à las ideas emitidas por el señor miembro de la comision que acaba de hablar. La una es relativa à manifestar su opinion de que las viudas y huérfanos de los militares cobrarían mejor las pensiones de justicia recibiendo los descuentos la junta del Monte Pio militar. Esta, señores, es una cuestion de tanta importancia, que no estamos en el caso de tratarla de una manera incidental, y por eso el Senado me permitirá que no me ocupe de ella.

La segunda especie emitida por S. S. es la dificultad de señalar pensiones à todas las viudas y huérfanos de los que mueren en defensa del orden. Yo diré, que si el gobierno hubiera pensado así, bastantes ocasiones ha tenido para haber señalado pensiones; pero el gobierno no ha hecho de esto un sistema, lo ha hecho en méritos del momento, y en recompensar un servicio singular. Por lo demas, aun cuando se hubiesen pagado puntualmente las pensiones de justicia, por lo que hace relacion à estas, el gobierno de S. M. hubiera sin duda alguna adoptado esta disposicion atendida la importancia de los servicios.

El Sr. Mazarredo: Me levanto para rectificar y corroborar lo que ha dicho el señor conde de Lucena.

Debo manifestar que de ninguna manera es de oposicion el preámbulo del proyecto de ley; la comision ha creído que en ningun tiempo se podia con mas oportunidad llamar la atencion del Senado sobre las desgraciadas viudas y huérfanos de los militares. Por lo demas, las indicaciones que ha hecho la comision son tan oportunas, cuanto que han dado lugar à las explicaciones que todos tenemos oído.

Sin mas discusion se procede à la votacion por bolas de este proyecto.

Resultado de la votacion.

Total de votantes.	76
Mayoría absoluta.	39
Bolas blancas.	71
Id. negras.	5

El Sr. presidente: El Senado aprueba. El Senado se servirá reunirse en secciones para nombrar las comisiones que han de dar su dictamen sobre los proyectos que se han leído. Se levanta la sesion.

Eran las cuatro y media.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

Al dar cuenta la España de los sucesos del Piemonte dice entre otras cosas lo que sigue:

El rey Carlos Alberto, despues de haber abdicado en favor de su hijo mayor, se ha refugiado en Francia. Sus dos hijos se encontraban en Niza.

Los acontecimientos se han precipitado con mas rapidez aun de la que racionalmente podia suponerse. ¡Bien caras le han costado al rey de Cerdeña su ambicion y su inconsecuencia! Al comenzar esta campaña manifestamos la opinion de

que, vencedor ó vencido, corria mucho riesgo la corona de Carlos Alberto. Nuestro pronóstico se ha cumplido.

Afortunadamente es de esperar que el principio monárquico quede á salvo en Cerdeña, gracias á la preponderancia del vencedor, y á la causa que representa. ¡Cuán diferente hubiera sido el resultado, si á consecuencia de descalabros parciales, los revolucionarios de Turin hubiesen tenido pretexto para seguir la conducta de sus amigos y compañeros de Florencia y Roma!

Al salir de su patria, el rey Carlos Alberto ni siquiera tiene el consuelo de que le haya defendido su pueblo! Sus súbditos le han abandonado; y la Italia, la que se llama y quiere ser y hace chillar las prensas, y alborota el mundo por llamarse la *independiente* Italia, ha dejado solo por segunda vez el día del combate, al único soldado que ha osado desenvainar su espada contra el extranjero!

Hablando de los mismos acontecimientos se expresa el *Fomento de Barcelona* en estos términos:

«El sacrificio de la demagogia está consumado. Carlos Alberto ha sido la víctima espiatoria, y como si esto no bastara á sus delirantes pretensiones, vemos ahora que esos mismos hombres despreciando las lecciones de la experiencia, aspiran á que el hijo se sepulte en la misma tumba del padre, que se arroje de nuevo á la lid para dejar sin duda en ella una corona que ciñe apenas sus sienes. El joven monarca empero suspira por cicatrizar la honda herida que la guerra ha abierto en el noble pecho de su patria; desea la paz, porque ha visto con sus propios ojos que los elementos que la revolucion italiana pone en accion para vencer, son elementos funestos y engañosos. La nueva campaña de su padre ha roto un velo que le permite discernir los hombres y las cosas. Las provincias de Como, de Bérgamo y de Brescia, debian alzarse á la voz del clarín del ejército piemontés; Milan que iba á dar el grito de libertad, el general Marmora que prometia atacar con sus partidarios la retaguardia austriaca, todos han faltado á su palabra, y el Piemonte ha pagado segunda vez con la sangre y el tesoro de sus hijos la gloria de sucumbir solo y abandonado. ¡Triste y doloroso espectáculo! ¡Y tan lamentables desastres son obra de los que en Florencia y Roma han precipitado la Italia á guerra tan desigual!

Ese sistema de propaganda cuyo vital objeto no ha sido otro que sustituir á los elementos de orden y de política bien entendida los desmanes y el desenfreno de la demagogia, han producido los resultados que ahora vemos, sin que la compasion pueda sobreponerse á la indignacion que á todo corazon bien puesto inspiran desde luego esos apóstoles de mentidas doctrinas. El Austria era el blanco de sus tiros, y cuando en la Asamblea de Roma se ha tratado de la guerra, «horresco referens», se ha dicho con el mayor cinismo que los «republicanos no debian pelear bajo la enseña de los reyes». Este lenguaje es muy digno de los que exclamaban poco ha, «benedetto pugnale che à ucciso á Rossi.»

Si el destino y la libertad de los pueblos hubiese pendido de tan bárbara máxima, el mundo dormiría aun en las tinieblas: y sin acudir á una época remota, solo diremos que á haber pensado así la república del Norte tan floreciente y pujante hoy, no lo sería seguramente. Si Carlos III y Luis XVI no la hubiesen auxiliado, la lucha hubiera sido mas larga y tal vez mas incierta. Pero no confundamos los derechos de la razon con el delirio de unos hombres que al asaltar el poder no han sabido hallar hasta ahora el remedio al mal, y que solo gozan en el desquicio y la ruina de la sociedad donde imperan. Impotentes para obrar el bien, descansan impávidos en la ignorancia y los vicios de las turbas, y se figuran que algo hacen en obsequio del espíritu humano, porque predicán odio, destruccion y venganza. El mundo entretanto vuelve en sí, las sociedades todas antes alarmadas cobran valor, y no está dis-

lante, no, el día en que esos mismos tribunales vayan á unirse envueltos en el desprecio universal con los que á la par suya han predicado en otros tiempos la mentira y el materialismo.

Los pueblos en masa pagan como el individuo tributo á la esperiencia, y el triunfo del mal es muy transitorio!

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Nápoles 24 de marzo.

Las hostilidades han principiado en Sicilia, y se asegura que el rey acaba de comunicar á las legaciones extranjeras el bloqueo de todos los puertos de Sicilia á contar desde 1.º de abril. Se tiene poca confianza del resultado de la última tentativa hecha por los embajadores de Francia y de Inglaterra para hacer entrar á los sicilianos en una conciliacion: los palermitanos hacen inmensos preparativos para rechazar á los napolitanos, pero todo hace prever que los napolitanos triunfarán á causa de los grandes medios de defensa de que disponen y pueden disponer.

El general Filangieri ha salido para Messina y en el puerto se nota mucho movimiento para la expedicion contra Sicilia. En este momento se están embarcando tropas para Sicilia: se espera con impaciencia el regreso de los embajadores de Francia y de Inglaterra.

— El almirante frances Baudin, al ver que el gobierno revolucionario de Palermo, no comunicaba á los habitantes el ultimatum del rey de Nápoles, lo hizo distribuir el 14 á los palermitanos; el pueblo lo recibió con interes y satisfaccion: un vapor de guerra frances ha ido tambien á distribuirlo en todo el litoral de la isla.

— El gobierno revolucionario de Palermo, al pedir 20 dias de tiempo para resolverse á aceptar el ultimatum presentado por el rey de Nápoles con acuerdo de Francia y de Inglaterra, no tuvo otro objeto mas que ganar tiempo: si el rey Carlos Alberto batia á los austriacos no sería aceptado y si por el contrario.

— Tres dias de combate han bastado para destrozarse el ejército piemontés: desgraciadamente Chzranowski no supo prever los hábiles proyectos del enemigo. Radetzky supo aprovecharse de todas las ventajas de su posicion, y al hacer correr los rumores de haber sido proclamada la república en Turin, desmoralizó á los piemonteses, los cuales se batieron con valor el 23 cerca de Novara: el rey, los príncipes, particularmente el duque de Saboya, que ha recibido varias heridas, hicieron prodigios de valor, resistiendo á la division que mandaba al archiduque Alberto.

— Una correspondencia de Turin del 25 dice lo siguiente:

«Al leer los detalles de la batalla, conoceréis cuán funesta nos ha sido la traicion del general Ramorino: la brigada de la Reina desmoralizada por los republicanos de Génova, ha huido sin disparar un tiro: la brigada Cuneo, al mando del general Bussetti, se dispersó á los primeros tiros, las otras se defendieron con valor: la victoria ha costado mucha sangre, pero ¡ay! la Italia es sacrificada de nuevo.»

— El gobierno, la municipalidad y habitantes de Turin tomaron la iniciativa de pedir el armisticio por el intermedio de los embajadores de Francia y de Inglaterra, el cual, cuando dichos embajadores llegaron al cuartel general del mariscal Radetzky, estaba ya convenido entre el hijo de Carlos Alberto y el general austriaco: Radetzky renunció á dirigirse á Turin: lejos de querer oponer resistencia á la guardia nacional de Turin y sus habitantes pedían á gritos orden y paz. Esta moderacion del general austriaco, confirmada por los despachos del gobierno de Viena, le hace mucho honor y ha burlado todos los cálculos que se suponian en él de conquista.

— El gobierno frances ha recibido un parte telegrafico de Turin de fecha del 27, el cual anuncia que el nuevo rey habia pasado una revista á la guardia nacional, y que habia sido recibido con el mayor entusiasmo.

— Si se ha de dar crédito al Risorgimiento de Turin del 29 de marzo, la noche anterior habia salido para el cuartel general de Radetzky un enviado piemontés acompañado de los embajadores de Francia y de Ingla-

terra, á fin de pedir que el armisticio fuese modificado.

— La cámara de diputados de Turin en la sesion del 27 adoptó la proposicion del diputado Mellana concebida en los siguientes términos:

«No pudiendo la cámara sacrificar el honor de la nacion, invita al gobierno á dirigir todas sus fuerzas delante de Alejandria; que declare que la patria está en peligro y reuna delante de Génova todos los hombres capaces de llevar las armas.

El armisticio fué comunicado á dicha cámara el 28.»

Lo que valen los demagogos.

El día en que los piemonteses pasaron el Tessino debia atacarse á los austriacos por todas partes, pero nadie compareció: Mazzini pronunció enfáticos discursos en Roma, Gerrazzi hizo otro tanto en Florencia y Radetzky entró en el Piemonte con todas sus fuerzas, bien persuadido de que nada tenia que temer de todos estos alborotadores.

— Una carta del general Chzranowski escrita la víspera de la última batalla dice lo siguiente:

«La guerra es impopular en el ejército piemontés porque no quiere sufrir el yugo de los demagogos: Ramorino no ha cumplido con su deber, pero es menos culpable de lo que se le atribuye; los patriotas lombardos que tenia á sus órdenes huyeron con la mayor cobardía, á los primeros tiros.»

— El 28, á la apertura de la sesion de la tarde de las cámaras piemontesas, la comision encargada de presentar al rey los votos de la cámara, dió cuenta, de que el nuevo rey, despues de haber dado las gracias á los diputados por la simpatia que tan vivamente habian manifestado por su augusto padre, dió amplios detalles sobre los desastres de la última campaña; nombró los que de entre las varias divisiones del ejército se habian defendido con valor; refirió que su padre abdicó por no tener que sufrir las condiciones duras del vencedor, y añadió que en cuanto á él habia alcanzado ya concesiones importantes y que haria todo cuanto dependiese de él para alcanzar otras.

Al hablar de la eventualidad de volver á principiar las hostilidades aceptó cordialmente el ofrecimiento generoso de la nacion y su concurso para proseguir la guerra de la independencia, y sobre el particular declaró no queria separarse en lo mas mínimo de la línea trazada por su noble padre, y concluyó diciendo que deseaba que la nacion estuviese bien persuadida que nadie deseaba mas que él el honor de la nacion.

La cámara resolvió constituirse en sesion secreta el siguiente día á las diez para oír las esplicaciones del ministerio sobre la situacion real del ejército y de las disposiciones que deben tomarse en la crisis actual.

En la sesion del 29, el ministro del interior invitó á los senadores y á los diputados, (reunidas ambas cámaras para el efecto de prestar juramento de fidelidad al nuevo rey á la nueva constitucion); para que fuesen á sus cámaras respectivas á fin de recibir una comunicacion del gobierno, á saber, la prorogacion de las cámaras.

— Los genoveses pidieron armas y el gobernador de aquella ciudad se vió obligado á acceder. Si ha de darse crédito á los rumores que corrian en Marsella el 2, tan luego como fueron distribuidos los fusiles, el pueblo se apoderó de dos fuertes de aquella ciudad. Tambien se asegura que el gobernador habia dado orden á la tropa para que dispersase los grupos á la fuerza, pero los soldados el 31 hicieron causa comun con el pueblo, quien en su exaltacion puso preso al gobernador de aquella ciudad.

El *Corriere Mercantil* confirma la prision del gobernador de Génova, y añade, que la municipalidad habia mandado tocar generala: el consejo municipal estaba en sesion permanente y habia nombrado tres comisionados para que pasasen á Turin para llevar á los diputados el apoyo ó concurso de la poblacion luguriana y ofrecer á las cámaras un asilo en Génova.

FRANCIA.

Tolosa 4.º de abril.

El rey Carlos Alberto llegó á esta ciudad procedente de Marsella en la noche del viénes, y fué á bajar á la fonda de Europa.

El real fugitivo viaja bajo el nombre de conde de Berge: el escudo de armas grabado en alguno de sus efectos lo dió á conocer.

Carlos Alberto salió ayer á las seis de la mañana por

el camino de Bayona, con direccion á España, desde donde aseguran pasará á Inglaterra.

Si hemos de dar crédito á personas que se dicen bien informadas, el rey por el contrario ha tomado el camino de Paris, aun cuando al salir de la fonda referida manifestase la intencion de pasar á España.

— Mr. Proudhon, el infame ateo, el Dios de los socialistas, acaba de ser sentenciado por el tribunal del Sena, por el delito de prensa, á tres años de cárcel y tres mil francos de multa.

— El poco moralizador Eugenio Sue ha puesto su pluma al servicio de la demagogia; ahora publica unos libelos incendiarios con el titulo de *Pastor de Kravan* en los cuales los principios conservadores de la sociedad son objeto de invectivas frenéticas.

— En la Audiencia del tribunal supremo de Bourges se ha promovido un incidente que ha causado una viva sensacion. El acusado contumáz Huber, republicano conspirador, y condenado por la *ville*, al cual el gobierno provisional habia nombrado gobernador del fuerte de Raincy, para recompensar sus antiguos servicios; Huber, que era presidente del club de los clubs, y que pronunció el 15 de mayo la disolucion de la Asamblea nacional; ese mismo Huber habia denunciado á sus hermanos á la policia del rey Luis Felipe, ó lo que es lo mismo, habia solicitado y obtenido el empleo de espia. Esta revelacion se debe á Mr. Monnier, secretario general de la prefectura de policia, cuando era prefecto Mr. Caussidiere.

ALEMANIA.

Una diputacion de 24 miembros de la Asamblea nacional de Francfort con el presidente al frente debe ir á invitar al rey de Prusia á que acepte la dignidad de emperador de los alemanes. Falta á saber si aceptará el rey de Prusia esta dignidad, que puede causar grandes complicaciones en la politica europea.

— En una visita domiciliaria hecha en casa de un mercader de Viena, que vive en el cuartel de Leopoldstat, con el objeto de buscar armas ocultas, encontró la autoridad algunos vasos antiguos que seguramente proceden de los museos de Italia: este descubrimiento ha llamado la atencion de la autoridad, y el emperador acaba de publicar un decreto anunciando que el gobierno se apoderará de todos los objetos procedentes del Vaticano y de otras colecciones de Italia, confiscándolos en todo el territorio del imperio austriaco, sin que el detentor tenga derecho á reclamar la menor indemnidad.

NOTICIAS NACIONALES.

Barcelona 5 de abril.

El Exmo. Sr. capitán general ha conseguido al fin sorprender y batir completamente á las facciones de Marsal y Saballs reunidos en las escabrosidades de Rupi. S. E. sabia que impotentes las facciones para sostenerse en el llano, se habian corrido hácia lo mas intrincado de las Guillerías, donde se creian seguros. Mas como para el general Concha nada hay inaccesible, se lanzó á aquellos montes que en algunas partes niegan el paso al hombre, y por las veredas que ahora conoce ya tanto como los naturales del pais, se metió en los escondrijos donde se abrigan los dos pajarracos Marsal y Saballs, con los restos que habian podido salvar de las anteriores catástrofes. Cayó impensadamente sobre ellos en san Aniol, y les coió quince prisioneros, entre ellos tres titulados oficiales y un mariscal frances, y ademas seis caballos útiles, gran cantidad de monturas, armas de fuego y blancas, y otros efectos.

Fué tanto el pavor que se apoderó de los facciosos al verse sorprendidos donde no creian que pudiese penetrar nunca la tropa, como que para escapar con mas facilidad por aquellas breñas, mataban los caballos estropeados con las anteriores correrías.

Los cabecillas Marsal y Saballs que hace poco contaban por centenares sus fascinados secuaces, se hallan hoy reducidos á 60 infantes y 8 caballos, que huian ayer á la desbandada ante las tropas que manda el general Concha, quien continúa con el teson y empeño que tiene acreditados, la persecucion de aquellos foragidos que se ven desesperados.

La hora de la pacificacion se acerca con mas velocidad de lo que podiamos prometernos.

— Acabamos de saber que la accion de Guisona no fué exactamente cual la refiere la correspondencia de Cervera, sino que el ataque fué simultáneo y en combinacion por las columnas de Pons y de Solano, siendo el primero que llegó este último. Mas apenas empezado el tiroteo, entró Pons por el otro extremo de la poblacion, y sin esperar el resto de su fuerza y ni aun las compañías de preferencia que de cerca le seguian, con sola su escolta y estado mayor atravesó á Guisona, y acometió por retaguardia á los rebeldes. Si la accion no hubiese comenzado ya de noche, y sin la confusion que por razon de la oscuridad reinó en el momento, la pérdida de los facciosos habria sido muy grande, mas ahora solo tuvieron la pérdida material de cuatro muertos, un prisionero y muchos heridos, y ademas cuatro caballos con todo el equipaje de Forcadell. La dispersion si que fué en efecto tan grande y tan cumplida como indica nuestro correspondal.

— Imposible parece que los gefes de las facciones estén sufriendo resignadamente el vilipendio con que les trata Cabrera, y que el orgullo catalan no se rebelde contra ese vergonzoso yugo. Nos consta positivamente que Cabrera tiene en cada gavilla un espia de su confianza con el encargo de darle noticia exacta de lo que diga, haga y piense el cabecilla con quien van. Si esto fuese un secreto, atribuiriamos á ignorancia la vergonzosa equiescencia de los caudillos catalanes; pero sabemos que es un hecho público, y que en muchas de las gavillas se designa sin ninguna clase de dudas el sugeto encargado de tan vil espionaje.

Preciso es que los cabecillas sean muy necios, muy torpes, y hasta diremos cobardes, para tolerar tamaño ultraje.

¿Y quién es Cabrera para que se juzgue tan superior á los demas, que quiere que le den cuenta hasta de sus pensamientos? ¿De dónde ha recibido esa mision degradantes para todos sus subordinados? Si son fieles á su mala causa, ¿No ha de ofenderles el escandaloso espionaje de que son víctimas? Y si no lo son, ¿Podrá acaso contenerles la presencia de un vil espia.

No sabemos que es mayor, si el descuello de Cabrera en apelar á esos medios que tan en evidencia ponen su debilidad, ó la abyeccion y degradacion de los demas cabecillas en sufrir ese ultraje.

Idem 6.

A nosotros mismos que estábamos convencidos de que la faccion tras algunos dias de persecucion, habia de sucumbir sin remedio, llega á sorprendernos que esto se verifique de una manera tan rápida. Nuestros lectores han podido ver que desde algun tiempo no pasa ni un solo dia sin que publiquemos una nueva derrota sufrida por los rebeldes.

Esta época de mas marcada decadencia de la rebelion data desde el asesinato del señor Baron de Abella y de sus dos compañeros, víctimas de la lealtad mas acrisolada: la sangre de estos tres ilustres mártires no podia dejar de caer sobre los villanos asesinos y acabar de arruinar una causa de suyo nula y perdida.

Hoy anunciamos nada menos que dos golpes tremendos. Marsal apenas escapado de la sorpresa de S. Aniol que le causó el capitán general, y cuando esperaba poder tomar algun aliento en su antiguo cuartel de Amer, cayó sobre él en dicho punto el general Enna al frente de la columna del benemérito coronel Rios y le cogió mas de la mitad de la poca gente que le quedaba y de lo mas granado, y todos los caballos que habia conseguido reunir, y él se escapó abrigado por las sombras de la noche. En nuestra correspondencia de Gerona verán nuestros lectores este importantísimo hecho de armas.

La faccion Baliarda, Plans de Rubi y Altimiras, acababan de ser derrotados por Manzano, cayendo herido y prisionero el mismo cabecilla Plans, segun anteaayer verian nuestros suscritores; cuando hé aqui que aquel gefe alcanza nuevamente y destruye completamente los restos de aquellas facciones y les causa arriba de cincuenta bajas, diez muertos, trece prisioneros, muchos heridos y gran número de presentados.

De estos dos hechos ambos importantes, lleva respecto de la causa de la pacificacion gran ventaja la destruccion de Marsal que ahora podemos dar ya por completada, pues la sorpresa de Amer tras la de S. Aniol, es el golpe de gracia que remata al mas obstinado de los fanáticos partidarios de la rebelion.

Idem 7.

Sabemos por varios conductos que el Exmo. Sr. capitán general habia llegado á Vich con animo de salir inmediatamente para Gerona, decidido á operar con su conocido denuedo y vigor en la alta montaña. Mucho debemos prometernos de este movimiento, y puesto que la faccion busca como único asilo el de las breñas y las guaridas, justo es esperar que nuestros valientes sepan desalojarla y vencerla irremisiblemente. Este es nuestro convencimiento, nuestra fé viva.

— La columna del llano que tan atinadamente ha organizado el Excmo. Sr. general segundo Cabo, señalándole por punto de residencia el barrio de Gracia, encontró antes de ayer á Baharda en Martorellas, á penas acababa de escapar de la persecucion de la columna del señor brigadier Lassala, y le dió una corrida. Mas aun cuando por entonces le perdió de vista, siguióle la pista hasta que ayer le alcanzó de nuevo y le persiguió un buen trecho obligándole á pasar al otro lado del Llobregat. De la manera que están ahora las columnas, bien pudiera ser que si Baliarda volviese á penetrar en el llano con sus 70 hombres sufriese un buen golpe.

Gerona 5 de abril.

El activo general Enna salió al amanecer del domingo con la columna de Gerona en persecucion de los facciosos, dirigiéndose hácia Amer, en cuyos alrededores tuvo un rato de fuego con la retaguardia, pues al saber su aproximacion abandonaron dicha villa.

— Despues de haber el Excmo. Sr. Capitán general distribuido en S. Feliu de Guixols las armas que se llevó de esta ciudad, regresó el domingo por la noche con su columna, saliendo al dia siguiente al amanecer en cuyo dia fué á pernoctar en Mieras, y se cree que hoy se ha dirigido hácia la frontera.

A su paso por Cassá mandó que todos los electores de dicha villa en el término de veinte y cuatro horas pasasen á residir á esta ciudad, ignorándose la causa que ha motivado semejante providencia.

— El batallon de Granaderos que entró el sábado al anocheecer, condujo un capitán faccioso cogido en Amer por la columna del coronel Santiago, y se le encontró un despacho de oficial de artilleria expedido por Fernando VII.

— Por conducto fidedigno se nos ha referido que habiendo tenido alguna disputa el cabecilla Marsal con su secretario, se acalararon hasta el punto de llegar á las manos, y que irritado este último huyó con el fin de presentarse, pero luego que Marsal notó su falta, mandó tocar á somaten por aquellos pueblos, dándole ademas la expresa orden de que lo fusilasen caso de ser cogido, y se le remitiese la correspondencia que se le encontrase, pero afortunadamente pudo llegar á Olot, donde dicen se encuentra actualmente.

— Ayer mañana fueron conducidos con toda pompa á la última morada los restos mortales del capitán ayudante de Simancas; 13 de Cazadores, don Antonio Manrique, muerto de resultas de una herida de bala recibida en la accion de Mieras formaban el duelo todas las autoridades civiles y militares, cerrando el cortejo fúnebre un piquete del regimiento de S. Quintin con su música.

— El cabecilla Planademunt cogido por el tercio de Tortella fué trasladado el domingo último desde dicho punto á Belasoi.

— Esta tarde han entrado medio batallon de granaderos, el 1.º de cazadores y dos de San Marcial conduciendo 3 facciosos que han cogido en San Martin de Cantallops.

Idem 4.

Ayer procedente de la parte de Amer llegó á esta el coronel Santiago con su brillante columna conduciendo los prisioneros, entre ellos un titulado capitán de caballeria.

Corre muy válida la voz de que el secretario de Marsal, Elias de Tordera, se ha presentado llevándose todos los papeles concernientes á su destino. Añádese que en cuanto Marsal tuvo noticia de su desaparicion, mandó tocar á somaten en varios pueblos, dando orden que le pasasen por las armas donde le cogiesen. Si esta noticia es cierta, tiene mucho significado.

Pero de todos modos puedo asegurar á usted que la faccion de este pais que poco tiempo há era la mas respetable, está en una decadencia horrorosa que nos hace esperar le quedan muy pocos dias de vida, sobre

todo habiéndose vuelto á encargar del mando de la provincia el general Enna, que por las bellas cualidades que le adornan, cuenta con la estimacion de todos los hombres de influencia. Apenas llegó que salió otra vez en persecucion de la faccion, á la que no dudo que con su actividad sabrá dar buenas lecciones.

P. D.—El correo va á salir y no tengo tiempo sino para decirle que se acaba de recibir el parte oficial de haber sido batido completamente Marsal. Ayer á las nueve de la noche el general Enna con el coronel Rios y su columna, sorprendió aquella faccion en Amer: el resultado ha sido hacer 36 prisioneros, de ellos un gefe y seis oficiales, cojer 44 caballos, entre ellos el de Marsal con todo su equipaje, papeles, etc., con infinidad de armas y demas pertrechos de guerra. El temor de que no me escape el correo no me permite entrar en mas pormenores.

Marsal se escapó á pié, y solo la oscuridad y su osadia pudieron salvarle.

Hoy han entrado unos veinte prisioneros, entre ellos Planademunt.

Lérida 3 de abril.

Supongo sabrán Vds. ya la sorpresa que ha dado el brigadier Pons á la faccion Tristany en el pueblo de Guisona. Nosotros hemos sabido hoy sus detalles por conducto de los oficiales de la columna del brigadier Contreras que ha llegado esta tarde, diciéndonos que despues de entrar en combinacion con la columna de Solsona, logró hacerle seis muertos vistos, varios prisioneros, una porcion de heridos y cogidos los equipajes con sus acemilas; á consecuencia de esta accion se han presentado por varios pueblos los dispersos quienes dicen que se ven muy faltos de recursos y que los pueblos se van negando á proporcionarlos, ya porque no los tienen ya, porque se les va acabando la paciencia para aguantar sus vejaciones.

Dicen que va á dars: nueva organizacion á las columnas; quiera Dios que con ella se permita algun descanso al soldado que como no llega á estar dos dias quieto en un punto le falta la limpieza necesaria. De algun batallon de Castilla parece que en 18 ó 20 meses no han parado un momento llegando los oficiales al extremo de no poder dar sus camisas á la colada en una porcion de meses: cuenten Vds. lo que será el soldado. Verdad es que este cuerpo es de los que mas incesantemente ha trabajado en esta época, porque así ha sido su estrella al paso que otros que han tenido la suerte de dar la guarnicion á la capital permanecen poco menos que en la inaccion. Si á lo menos se recompensara su mayor trabajo con el descanso de algunos dias cuando su presencia por esos vericuetos y montañas no sea necesaria entonces, tal vez podría considerarse como afortunado el oficial que se hallase en campaña porque se le presentan mas ocasiones de lucir y ascender en su carrera.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Ciudadela 31 de marzo.

Por fin despues de pocos dias de publicas rogativas en esta iglesia catedral solicitadas por nuestro ayuntamiento, el 16 del que fenece empezó á llover, y siguió estos dias. Los sembrados han tomado un aspecto el mas lisongero, y la lozania que muestran se vé reflejar en el semblante de nuestros labradores y del vecindario todo, que empezaba á concebir muy serios recelos en razon á la larga sequia que se experimentaba. Como la lluvia cayó paulatinamente fué mas provechosa que un fuerte aguacero, tanto mas temible cuanto mas seca está la tierra. Quiera Dios que el cielo nos conceda su saludable rocío en el mes que vamos á principiar.

La realizacion del plan de alumbrado marítimo honra, como Vds. dicen en el núm. 243 del 15, al gobierno de S. M., y al plantearlo en esta provincia debe caberle una satisfaccion á nuestro Sr. Gefe político, y demas funcionarios que hayan contribuido á tan útil mejora. Sin ánimo de censurar el señalamiento propuesto de los puntos en que han de colocarse los seis primeros faros, por suponerlo hecho con exactitud, es de esperar del celo é inteligencia de aquellos funcionarios no se retarde mucho la colocacion del que corresponde á esta ciudad. Situada á la orilla

del mar, y cuazi frente el cabo Formenton, designado ya como uno de los seis puntos preferentes, la luz que ambos despidan dejará bien marcada al navegante la distancia que media entre las costas de las dos islas y la verdadera direccion de su canal. La experiencia ha demostrado que los naufragios ocurridos en nuestras costas provienen las mas veces de no ser bien conocido el canal que separa las dos islas, pues viniendo los buques con vientos fuertes del golfo de Leon en vez de pasar el canal suelen estrellarse en nuestra costa del Norte. El faro del cabo Cabaleria contribuirá tambien mucho á evitar desgracias tan funestas.

Como siempre, seguimos aquí en la paz y tranquilidad mas completa.

PALMA.

GACETILLA COMERCIAL.

FONDOS PÚBLICOS.

Bolsa de Madrid del 2 de abril.

SIN OPERACIONES.

TITULOS DEL 3 POR 100.

Están á 22 7/8 p. c. pap

TITULOS DEL 5 POR 100.

Están á 10 1/2 p. c. papel.

ACCIONES DEL BANCO DE SAN FERNANDO.

De 2000 rs. nominales y 1000 desembolso.

Están á 73 p. c. dinero y á 76 p. c. papel.

BILLETES DEL TESORO DEL EMPRÉSTITO FORZOSO DE 100.000.000 DE REALES.

Están á 67 p. c. valor dinero y á 68 papel.

Bolsa de Paris del 31 de marzo.

3 por 100 cupon 22 de diciembre. 56 fr. 30 cs.

5 por 100 cupon 22 de marzo. . . 88 fr. 50 cs.

Mercado de Barcelona del 4 de abril.

Algodones. Podemos hoy anunciar una venta de 500 balas Charleston y Móbilá á pesos sencillos 13 1/4 quintal y se ha experimentado alguna solicitud por parte de los compradores á dicho precio, con ánimo de llegar á los 13 1/2 quintal para la clase de New-Orleans.

Azúcares. No se ha hecho hoy operacion notable en este dulce, habiéndonos asegurado que la avisada ayer lo fue á libras catalanas 13 quintal mitad y mitad.

Se ha enagenado una partida de cacao carupano á 7 sueldos 3 dineros libra al consumo.

Los cereales siguen en paralizado curso.

El dia 23 de febrero llegó á la Habana la polacra Isabel, su capitán D. José Fiol.



GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN MACARIO, OBISPO Y CONFESOR.

Nació S. Macario en Armenia, de ilustre prosapia, y fué bautizado con visibiles muestras de que el cielo escogia á aquel infante, para vaso de eleccion y santidad. Resplandeciendo su juventud en ciencia y costumbres, abrazó el estado eclesiástico, y dentro de pocos años fué elegido obispo de Antioquia. La fama de sus eminentes virtudes corrió por todo el Oriente, y de todas partes acudian á él, buscando unos, alivios en sus dolencias, y otro, consuelo en sus males. Hizo varios viajes á tierra de infieles; convirtió muchos sarracenos á la verdadera religion; peregrinó por el Occidente con el fin de promover los intereses del Catolicismo, y al fin murió en Gaud de Flandes en el año 1012.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las— 5 hs. 35 ms.

Pónese á las— 6 » 25 »

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 12 hs. 4 ms. 47 s.



ESTADÍSTICA CRIMINAL DE CATALUÑA,

del año de 1843; por D. Manuel de Guillamas, Ministro del Tribunal especial de las Ordenes militares.

Estadística Judicial de las Islas Baleares, año de 1839, por el mismo.

Memoria sobre el Espiritu de asociacion aplicada al comercio é industria de las islas Baleares: premiada en esposicion pública con el titulo de sócio de mérito; por el mismo.

Causas célebres políticas del siglo XIX: dos tomos de grueso volúmen, que contienen entre otros varios procesos, el de la Máquina infernal, el de D. Agustín Iturbide, emperador que fué de Méjico, con notas que forman la historia de la revolucion de aquel país, y en los que aparecen los trozos mas selectos de la elocuencia forense: por el mismo D. Manuel de Guillamas.

Se vende en la libreria de Sojo, calle de Carretas.— Madrid.

Pérdida.—El juéves santo se extravió un broche de oro en forma de cadena, en el tránsito desde la calle de doña Mira hasta la Rambla y plazuela del santo Hospital. La persona que lo haya encontrado y desee devolverlo acuda á esta imprenta donde se le dará razon de su dueño, quien gratificará el hallazgo con 1/2 duros.

Hallazgo.—Al anochecer del juéves Santo se encontró un pañuelo dentro de la Catedral. La persona que lo haya perdido acuda á esta imprenta donde darán razon del sugeto que lo tiene.



Vapor-correo EL MALLORQUIN,

su capitán D. Gabriel Medinas.

Saldrá para Barcelona el miércoles 11 del actual, á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Lo despacha D. José Estade y Omar, calle de Sto. Domingo, núm. 1º, cuarto entresuelo.

CORREOS.—Saldrán:

El de Mahon. . . Dia 10 á las doce del dia.

El de Barcelona. Dia 11 á la una de la tarde.



Funcion para esta noche.

Se pondrá en escena la preciosa comedia nueva en 2 actos, titulada

UN AVARO.

En el que hará su primera salida el primer actor D. Antonio Capo, el cual desempeñará el papel de protagonista.

A continuacion se bailará la *Jitanita*.

Dando fin con la graciosa comedia en un acto tambien nueva, titulada

SITIAI Y VENCER.

ensayada y dirigida por D. Antonio Capo, en la que ejecuta tres distintos caracteres.

NOTA. Habiéndose quedado sin localidades algunas personas para la funcion de hoy, se volverá á repetir en la noche de mañana.

Se está disponiende para ejecutarse á la mayor brevedad el interesante drama, titulado:

EL CAMPANERO DE SAN PABLO.

en el que ha conseguido el apreciable actor don Juan de Alba los mayores elogios y aplausos.

IMPRENTA BALEAR

á cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.